

# 普特融合,让每一颗星星闪闪发光

科教新报全媒体记者 刘芬 通讯员 梁文琴

4月22日,刘丰华像往常一样早早来到学校门口,面带笑容向每一名进校的师生问好。看到小凯在妈妈的陪伴下过来,他立刻迎上去,从口袋里掏出一颗进步星贴在小凯的书包上。

他摸了摸小凯的头,说:“这是校长特意给你准备的礼物,新的一周你一定会有更好的表现。”小凯开心地大步往教室走去。

小凯是一名特需学生,患有孤独症谱系障碍,害怕与人交往,来湖南湘江新区雷锋新城实验小学以前,是个特别不愿与人交流的孩子。小凯妈妈告诉记者:“儿子活在自己的世界里,害怕见陌生人。之前带他出门总要哭闹,严重的时候还会伤害到自己。是学校老师们给了他极大的爱和宽容,一年多的时间,儿子像变了一个人。”

有人说:“融合教育是残障孩子融入社会的起点。”记者在采访中,对这句话产生了强烈的共鸣。



## A 普通学校的融合班

普特融合,学校与学生一样,会有一些不同。

长沙市雨花区继2022年获评“长沙市融合教育示范区”后,2023年又被评为“湖南省融合教育实验区”。记者走进该区第一所普特融合义务教育学校——雨花区育新第三小学,惊喜地看到该校开办之际就将“融合”作为学校发展的底色和特色,“融合”与学校校园文化、人事分工、课程设置、教师培训、学生活动、家长学校等各方面工作紧密结合,融为一体。

在雨花区育新第三小学,有一栋楼做融合部并命名“融和楼”,配备融合部研训主任,设立融合研训办公室,大家坚信普特真正融合才能开出各美其美、美美与共的社会和谐之花;另一栋被命名为“融会楼”的教学楼,意在引导学生学习贵在融会贯通,学以致用;体育馆也被命名为“融乐楼”,所有孩子一起运动玩耍,呈现出其乐融融的美好景象;资源教室、心理室等合称为“融爱小院”,为孩子们身心健康

成长保驾护航;无障碍卫生间、无障碍扶手等设施设备一应俱全,保障了特需学生方便自如地到达校园每一个场所……

琪琪是一个有肢体障碍的孩子,运动不太协调,上下楼都需要别人去牵着。按惯例,第三节课他会到普通班上课。每每此时,总会有学生提前问老师:“老师,琪琪这节课过来吗?”如果得到肯定回复,便会有四五个孩子簇拥着把琪琪扶到楼上教室。以前琪琪都是由妈妈带着去做康复训练,自打入读育新第三小学,不仅能接受文化教

育,还有专业的老师做一些辅助康复训练。“太感谢了!这简直就是为我们这样的家庭提供的订制教育,太为我们着想了。”谈及融合教育,琪琪妈妈的感激之情溢于言表。

“融合教育是一场双向奔赴,我们的办学理念是点亮生命灯火,促进特殊儿童少年自尊、自信、自强、自立地成长与发展。”育新第三小学校长桂阳玲说。

## B 教师专业素养向特需延伸

不仅硬件设施特需,师资力量也必须符合特需要求。

“融合教育应该从教师融合开始,特教老师和普通班老师要共同教研、相互听课评课,融合教育才更有意义。”浏阳市大塘实验小学校长朱晓亮介绍,作为浏阳市第一所高品质的普特融合学校,学校要求全员参与探索差异教学,对普通学生和随班就读的特需学生分层设置目标。

记者看到,每一名特殊学生都拥有一张自己的专属课表,上面详细标注着时间、课程内容、上课班级。并且每一张课表内容都不一样,学校一年级有12名特殊孩子,

除配备了6名专业的特教教师之外,其余10名一年级普通教师全部参与融合教育,接受特殊教育方法的培训,并且与特教教师一起磨课、协同教学、集体备课。

朱晓亮告诉记者,目前学校针对特需学生构建了“基础文化课程+康复补偿课程+艺术休闲课程”的通用课程框架,其中包括地域特色浓郁的劳动课程,如夏布文创、油纸伞、陶艺等。遵循“求同存异”原则,落实“一生一案”,赋能特需学生成长。

记者了解到,目前,长沙市实施融合教育的学校中,特需师生比是1:3,远高于普通学生师生比

1:19。为提高特教老师的融合教育能力,长沙市依托市特殊教育研究培训中心,采用“驻校跟岗”“入校指导”“联片教研”等方式,组织参训教师形成学习共同体,在真实情境和具体实践中研究并解决问题,推动教师培训理论与实践融通。

南县第四完全小学作为“湖南省融合教育实验校”之一,每学期,都会对残障儿童进行评估,并为每名学生建立“成长记录卡”。同时,学校还聘请专业特教教师对教师进行培训和指导,及时调整教育教学目标、课程,提升残疾学生在认知发展、沟通和交往、情绪与行为等方面的基本技能。



▲大塘实验小学普特融合课例研修

在普特融合学校,普通孩子的家长对于特需孩子态度是多种多样的,有的持有抵触的态度,害怕某些孩子有攻击行为会伤到自己的孩子或是扰乱课堂秩序;有的会有抱怨情绪,担心老师把更多的精力放在特需孩子身上,而忽略了自己的孩子……这成为融合教育推进过程中的一大难题。

“一开始,普通学生们对特殊同学的到来感到好奇又略带疏离,家长们也担心特需学生会对自己的孩子造成影响。老师们则面临着如何平衡特需学生与普通学生教育需求的挑战。”刘丰华说。为此,学校充分利用雷锋同志母校这一金字招牌,践行“学雷锋精神 办阳光教育”的理念,构建“友好学校”,通过空间友好、文化友好、服务友好等举措,为普特融合提供友好的环境。

“学校会定期组织家长开放日,普通孩子的家长们看到孩子接受和帮助特需学生的情景,常常会生发感触,感觉到自己的孩子长大懂事了,也看到了特需孩子需要更多的包容和爱,自然也会接纳。”湖南湘江新区特殊教育教研员李懿懿说:“融合教育不仅点亮了特需学生的未来,也为整个学校带来了更加多元和包容的文化氛围。”

湘潭市岳塘区湘机小学教育集团一完小校区2017年被确定为“湘潭市特殊教育融合试点校”,七年来,学校把特需儿童全面融合在各项教育教学活动中,为其提供平等、宽松、和谐的成长环境,针对个体差异有效地进行教育。学校以特需学生为原型,拍摄了微电影——《最美的未来》,讲述了小瑞在学校的日子。起初,小瑞不能安静地坐在位置上,常常下座位“巡视”,还可能突如其来大叫一声,与同学发生矛盾时,他总是有错也不承认,还会情绪激动、大叫大闹。当他想找同学玩时,因为不懂表达总拉扯同学,常因不会控制力量,被同学误以为他要打人……面对这些,老师和同学们在习惯的同时给予他更多的包容和关爱,还订制个性化教案,在课堂教学过程中对他多启发多鼓励,课后进行个别辅导。班主任常会陪着他玩卡片游戏,教他认汉字。经过六年的努力,小瑞在小学毕业时,不但能准确地念出班上的大多数同学的名字,还能写得一手字迹工整的好字。

“电影的主创人员和演员都是我们学校的普通老师和学生,还获得了第九届中国大学生DV文化艺术节‘最佳DV剧奖’,并在人民网·中国共产党新闻网上刊播。”这部让校长周梅芳引以为荣的微电影,不仅给看过的人极大的震撼,也在为融合教育呼唤社会尊重和接纳差异鼓与呼。

每一个孩子都是独一无二的,都有独特的光芒,融合教育将教育公平的阳光普照,呵护每个孩子去拥抱更好的未来,守护每一颗星星都闪闪发光。

(文中家长和学生署名均为化名)

## C 呼唤尊重和接纳差异

▲育新三小的资源教室

